

使用量與股價齊飆 身家2743億疫市增20%

慧眼識Zoom

李嘉誠重登首富

「超人」李嘉誠重登福布斯香港首富寶座，身家更增加20%至354億美元（約2,743.5億港元），主要受惠其投資的視訊通訊公司Zoom，於疫情下使用暴增而股價大升4倍所帶動。福布斯香港榜單前50位富豪總財富為3,310億美元（合約2.5萬億港元），同比升7.5%。財富增幅最大的為傢俬生產商敏華控股（1999）主席黃敏利，身家按年增加兩倍至63億美元，排名14，因內地對其產品需求上升。

●香港文匯報記者 周曉菁

李嘉誠在丟失福布斯香港首富寶座僅一年後，就以354億美元財富回歸榜首，財富累積較去年勁增兩成。超人重奪首富之位並非因去年長實系表現亮眼，而是因其早年持股的Zoom，成全球疫情最為受惠的企業之一。Zoom昨日市值約1,121.38億美元（約8,690.7億港元）。資料顯示，李嘉誠持有Zoom約8.5%股權。

全球居家辦公和居家學習令Zoom的使用人數飆升，Zoom股價在2020年累漲近4倍，漲幅最高時甚至達到近8倍。僅2020年一年，Zoom市值就增長了逾780億美元（約6,045億港元），比長實（1113）、長和（0001）和長江基建（1038）的總市值還要高。長和、長實和長建昨日總市值合共5,354.91億港元。

黃敏利身家增兩倍

去年的首富恒基地產（0012）創辦人「四叔」李兆基滑落至榜單第2名，身家為305億美元（約2,379億港元），新世界發展（0017）主席鄭家純以221億美元身居第3。由去年第10名躍升至今年第4的楊建文和林惠英夫婦，成新榜單中財富增長規模最大的富豪，兩人財富達186億美元，比一年前增長逾100億美元，共同創辦的伯恩光學為蘋果和三星手機電子屏幕的主要供應商。嘉華國際（0173）主席呂志和、李錦記主席李文達分別以178億美元及174億美元排名第5、第6。

整體排名第9的郭老太鄺肖卿，則為香港女首富，坐擁134億美元（約1,045億港元）。

但論身家增幅最大的富豪，則是排第14位的敏華控股主席黃敏利，他的財富增長兩倍至63億美元，內地市場對其傢俬品牌的需求，帶動了集團營業額上升，從而令其財富大漲。

地產富豪身家縮水

不過幾家歡喜幾家愁，去年疫情籠罩全球，香港整體經濟倒退6.1%，各行各業均受到動盪。首50大富豪中，有27名富豪的財富縮水，其中15人為地產富豪，如南豐榮譽董事長陳慧慧、「大劉」劉鑾雄、瑞安羅康瑞、高銀潘蘇通等人，因主要財富涉及地產行業，而行業受累疫情影響，令他們的身家不同程度地縮水。

福布斯富豪的統計截止日為2月5日，得益於港股開年的一輪牛市行情，不少富豪財富因股價上升，而收回了一些損失。故新榜單的50位向富豪總身價不跌反升，增加7.5%至3,310億美元。

滙控斥35億美元拓亞洲財管業務

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）滙控（0005）周二業績中宣布「重注亞洲」計劃，昨再宣布計劃未來5年斥逾35億美元，以加快亞洲財富管理及個人銀行業務增長，亦會請5,000多位前線財富管理專才，以擴充財富管理團隊，增加香港、內地和新加坡的分銷能力、提升整個亞洲的數碼財富管理能力及平台、以及開發新產品等，尤其針對高淨值和超高淨值客戶。

滙豐財富管理及個人銀行業務全球行政總裁馬勵濤表示，該行目標於2025年或之前成為亞洲首屈一指的財富管理公司，他認為這個目標雖進取，但有信心可達到。他又指，憑着新投資，滙豐在亞洲管理的資產增長速度將快過市場平均水平，從而增加財富業務對財富管理及個人銀行業務總收入的貢獻。

擬聘逾5000位前線專才

滙豐計劃招聘逾5,000位前線財富管理專才，包括客戶關係經理、投資顧問和專家等，為香港、新加坡和內地的卓越理財、尚玉及私人銀行之富裕、高淨值及超高淨值客戶提供更強大支援，當中計劃聘請3,000位財富規劃顧問，拓展集團在內地新推出的流動財富規劃服務。該行目前在上海、杭州、廣州和深圳共有逾200位新財富規劃顧問。

滙豐又指，該行於本港已穩居財富管理機



構的榜首，保險業務亦位列第二位，未來將繼續在港進行大規模投資，把握機遇協助區內的富裕和高淨值客戶透過大灣區理財通計劃，從而獲得更多種類的財富管理方案，令投資更趨多元化。另外，滙豐合共1.6萬億美元的財富結餘中，近一半來自亞洲，相當於集團財富管理收益的65%。

搶攻內地印度等市場

滙豐財富管理及個人銀行亞太區主管欣格雷表示，如今亞洲無論在本地及海外財富均蘊含極為矚目增長機會，看到客戶對財富多元化的需求有增無減，該行作為亞洲第二大的國際財富管理機構，正運用本身優勢拓寬及提升其產品方案。

他又指，未來5年該行計劃將內地的私人銀行業務擴展至10個城市，並且將內地和新加坡的尚玉客戶數量增加一倍以上。印度方面，該行目標是成為該國非居民首選的外資銀行，另外該行亦會擴大於內地、印度及馬來西亞的資產管理能力。



李嘉誠
財富：354億美元



李兆基
財富：305億美元



鄭家純
財富：221億美元

中期息維持1.25元

新地未來十個月推售樓盤

區域

何文田 Prince Central、北角海璇二期、屯門御海灣二期、沙田瓏珀山第一期、元朗站發展項目第一期、鄰近香港濕地公園的大型項目第一期、荃灣工業大廈項目。

內地 東莞瓏匯的新一期、佛山瀧景新一期、中山奕翠園新一期。

製表：香港文匯報記者 梁悅琴

下，將有利把握大灣區持續增長和預期的環球經濟復甦前景。

他坦言，短期而言，集團在香港出租物業組合的續租仍具挑戰，租金繼續面臨下調壓力。商場業務會繼續受影響，直至與內地往來限制取消。在環球跨境往來受限制的情況下，酒店業務將仍然困難。

擬年內推售多個住宅項目

面對逆境，集團除提高旗下物業的衛生標準外，亦會繼續致力提升已落成物業投資組合的競爭力。集團將更廣泛應用5G和物聯網（IoT）等智能技術，以加強「新地商場」應用程式和其他數碼平台，同時與租戶及集團其他業務更緊密合作，為其顧客和租戶提供更好的服務。

儘管未來數月本地新冠疫情或會反覆，但用家需求穩健，極低息環境及暢旺的股票市場將支持香港住宅市場。在未來十個月，集團計劃在香港推售多個項目，惟其銷售時間和銷情或不確定，並取決於疫情的發展。這些項目包括何文田 Prince Central、北角海璇二期和屯門御海灣二期，以及多個住宅項目的第一期，包括沙田瓏珀山、元朗站發展項目和鄰近香港濕地公園的大型項目。集團亦計劃推售位於荃灣的工業大廈。內地方面，集團將推售的項目包括全資發展項目東莞瓏匯的新一期，以及數個合作發展項目的新批次，包括佛山瀧景園和中山奕翠園。

中金：加印花稅無改港股基本面

香港文匯報訊（記者 周曉菁）港股前日大挫近千點，惟加股票印花稅消息經一夜後就被市場消化，加上隔夜道指創新高，港股昨日重上三萬點。恒指午後最多曾彈734點，最終收報30,074點，升355點或1.2%，全日成交2,568億元。港交所(0388)再跌1.7%至500元，不過前日大跌的新經濟股普遍回穩，騰訊(0700)升0.66%至691.5元，阿里巴巴(9988)升0.25%至243.4元，美團(3690)升1%至370.4元。

加稅震盪消化 港股重上三萬

中金公司分析指出，港府是次上調

股票印花稅，粗略估算對應每天約3,900萬元新增成本，短期上可能更多從情緒上擾動市場，疊加近期對於利率和通脹上行的擔憂，可能會放大波動，但由於直接影響相對有限，不至於逆轉基本面改善和流向性向好的大方向。中長期而言，得益于內地家庭資產配置多樣化以及香港市場新經濟公司不斷壯大提升長期吸引力，港股作為中國新經濟投資橋頭堡的地位依然確立且有望加強。

中金預計，長期的結構性南向資金流入港股將保持強勁勢頭，每年流入規模或達到5,000億元至6,000億元人民幣，其中內地公募基金或將貢獻2,500億元至3,000億元人民幣。

新股方面，今掛牌上市的昭衍新藥(6127)輝立暗盤低開6%報142元，最低見138.2元，收報145元，較招股价151元低4%或6元，成交110萬股，涉資1.59億元。不計手續費，每手100股，賬面蝕600元。

此外，騰訊(0700)有份投資的微醫據報最快下月申請上市，估值接近70億美元（合約543億港元）。此前外電報道稱，微醫將在上市前融資3.5億美元，再上市集資5億美元至10億美元。

注：政府會密切留意相關情況。

按國家及地區分析，今年1月份輸往亞洲的整體出口貨值上升49.5%。此地區內，輸往大部分主要目的地的整體出口貨值錄得升幅，尤其是台灣（升73.2%）、越南（升60.5%）、中國內地（升58.8%）和韓國（升25.8%）。另一方面，輸往印度的整體出口貨值則錄得跌幅（跌7%）。輸往其他地區的部分主要目的地的整體出口貨值錄得升幅，尤其是美國（升18.7%）。

春節假期因素 港上月出口增44%

香港文匯報訊 受到今年春節假期在2月中、去年春節假期在1月底的因素影響，本港今年1月份整體出口貨值大升44%，為近29年來最大升幅，並連升3個月。同月進口貨值亦大升37.7%。政府發言人昨表示，1月份出口貨值與去年同期的低基數比較下大幅上升，數據顯示自去年後期開始轉強的增長勢頭在1月持續，但由於今年農曆